

联赛至今已有5名主帅下课,CBA教练竟成“高危职业”? 混战升级,换帅能否“止损”

记者 冯子涵 报道

联赛11轮 5名主帅已离职

本赛季还未开打之时,南京同曦就打响了换帅“第一枪”。2025年12月9日,距离赛季开始仅剩3天,俱乐部发表公告称,因家庭原因,球队原主帅梅米·贝西洛维奇主动辞去主教练职务,原助理教练王世龙接任主教练,带领球队征战2025-2026赛季CBA联赛。

常规赛开战5轮后,刚率队绝杀山东男篮的深圳男篮主教练迈克尔·凯利转任为助理教练,成为本赛季开赛以来首位下课的主帅。原助理教练、在深圳男篮深耕多年的郑永刚临危受命,重新执掌教鞭。

随后,浙江男篮也迎来了主帅调整:丁伟转任俱乐部男线总教练,外籍助教亚历山德罗斯·法莱卡斯任男篮一队主教练。此外,天津男篮主帅周金利以“家中事务”为由离职,老帅张德贵重新执掌教鞭;新疆男篮主帅刘炜因个人身体原因返回乌鲁木齐,赛事指挥工作暂由韩国籍助理教练姜正秀接替。

事实上,这波换帅潮还未过去,联盟还有多位教练的帅位岌岌可危。

1月7日晚,北控男篮官方发布公告,俱乐部聘请前中国篮球青训总监张斌担任俱乐部竞赛总监。北控男篮在常规赛前11轮仅获4胜,排名联赛第17位的窘境下,这纸任命状耐人寻味。

张斌担任北控男篮竞赛总监,一来帮助张庆鹏从技战术上提升球队的能力,二来如果球队将来的成绩继续下滑,有可能直接出任主帅。

下课频频 战绩差是首因

职业体育的世界里,主教练往往是球队战绩的“第一责任人”。本赛季,这一准则被迅速验证。

浙江男篮的变动最具戏剧性,也最具代表性。丁伟在2025年11月刚率浙江队夺得全运会银

本赛季CBA主帅的下课潮,似乎比以往时候来得更早一些。截至1月3日,姜正秀从刘炜手中接过临场指挥权,CBA已有5名主教练下课。

战绩压力无疑是直接推手,但深层原因不止于此:赛制的变化压缩了容错空间,联盟的混战加剧了生存焦虑,舆论的高度更是让他们如坐针毡。

牌,一度被球迷誉为“值4年合同”。然而,联赛开打后,浙江男篮前五轮的战绩却仅为1胜4负,追平了近9个赛季的最差开局。这样的表现与球队纸面实力和赛季目标相去甚远,因此丁伟交出了帅印。

天津男篮的换帅历程,也是类似的情况。周金利开局执教5场比赛无一胜绩,随后他暂时离开球队处理家庭事务,今年年初正式转任成了助理教练。

背负下课压力但成功扭转口碑的主帅也有不少,这也更加印证了战绩的好坏是考量教练最重要的标准。

山东高速男篮主教练邱彪,此前因险遭全华班四川逆转、随后又苦吞三连败,外界出现了大量质疑。但随后他率队打出一波四连胜提振士气,也平息了外界的怒火。上海男篮主帅卢伟亦是如此,手握豪华阵容但开局仅有两胜两负,让他深陷舆论漩涡,而后球队八连胜冲到榜首,对他喊出的“下课”声自然也就消散了。

规则变化 也是重要推手

本赛季CBA联赛在赛制上迎来大变革,从以往的12分钟一节缩短为10分钟一节。

在过去48分钟的框架下,比赛有相对清晰的“四节奏”,教练有更充裕的时间观察对手、调试阵容,甚至可以在某一节战略性蓄力。而40分钟的赛制,将比赛的容错率和调整窗口急剧压缩,球队短暂“断电”,就可能直接导致比分被拉开到难以追赶的程度。

表面上看,比赛时长仅是减少了8分钟,实则彻底重构了比赛的底层逻辑,任何犹豫或误判,都会迅速体现在比分牌上。主教练的执教环境,也从“允许试错的实验室”变成了一个“高压反应炉”。

眼下,CBA格局悄然发生变化,各支球队的实力差距正在缩小。一个鲜明的例子是,此前常年被称为“鱼腩”的宁波町渥,本赛季

凭借超过五成的胜率,联赛排名已经来到第九位。这种“黑马”的涌现,使得任何一场比赛都变得胜负难料,加剧了不确定性。

混战格局下,“不进则退”的生存焦虑被放大,任何几场连败都可能导致排名大幅下滑。对志在季后赛或寻求突破的球队而言,管理层容忍连败的周期被显著缩短。他们倾向于快速换帅,以期用“换帅如换刀”的方式打断颓势,减少舆论压力,避免过早掉队。

舆论压力大 换帅能是万金油?

社交媒体时代,舆论场如同一座时刻喷发的“火山口”。一旦球队输球,特别是意外失利,主教练便会成为众矢之的。面对赛场外排山倒海般的指责,他们的内心也承受着与以往完全不同的心理压力。

如今,俱乐部的官方微博评论区、相关新闻的弹幕,成为了情绪宣泄的直接窗口。海量的

批评、嘲讽甚至人身攻击汇聚成直观的数据,呈现在俱乐部管理层眼前,迫使他们必须有所回应,而更换主帅往往被视为最快速平息舆论的“止损”方式。

俱乐部对于追求成绩而换帅的出发点固然没错,但如此频繁换来换去,就真的能换出一片天吗?

影响一支球队战绩的因素,除了主帅的临场执教和调整能力,背后球员伤病、更衣室团结、新生代等多种影响,同样不容忽视。更换主教练,实质上是将这道复杂的系统工程题,简化成一场押注运气的“轮盘赌”。

队伍的建设,最需要的就是阵容的稳定与耐心。篮球不是简单的拼图游戏,换上另一块“教练拼图”就能瞬间完整。它更像栽培一棵大树,需要稳定的环境、持续的浇灌,以及对抗风雨的时间。只有当更多俱乐部拥有等待树木扎根、生长的勇气,外部的讨论能够多一分耐心,CBA的竞争格局才能真正摆脱浮躁走向成熟。



1月6日,北京控股队主教练张庆鹏在场边指挥。当日,CBA常规赛第11轮比赛中,天津先行者队主场110:103战胜北京控股队。
新华社发



齐鲁晚报 “讲文明 树新风”公益广告

移风易俗传孝道

有/钱/多/尽/孝 丧/葬/不/铺/张